

España . . . . .	1'80 pesetas el mes
Extranjero . . . . .	2'25
Número suelto . . . . .	8 céntimos
Id. atrasado . . . . .	10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

## COMENTARIO

### Juventud liberal

Se agita la idea de constituir en esta ciudad una juventud liberal, que inspirada en nobilísimos fines procure el engrandecimiento de este partido y sea porta estandarte de las ideas de libertad y democracia que encarnan en el actual modo de ser de la política española.

Nos place la hermosa idea, el generoso arranque, de esos jóvenes palmeños, que en los primeros albores de su vida, muestran entusiasmo y cariño por un ideal tan querido como en ocasiones ultrado.

Así, con el esfuerzo personal, propio, se trabaja dando ejemplo de civismo y de acendrado amor a una idea.

Esos jóvenes que quieren asociarse para secundar la obra social encomendada a un partido político son, desde luego, elementos de valía, ya que se definen y se exteriorizan ideas y sentimientos en una aspiración común la de engrandecer a su patria y a su tierra.

Esos jóvenes de hoy, ya no formarán jamás en las filas de esa llamada masa neutra, indiferente y egoísta que lo critica todo, lo censura todo, abomina de todo y es siempre en el libro donde se escribe la vida de la Historia una cantidad negativa. Sus arrestos, sus energías, su propia juventud, serán una esperanza para el porvenir incierto de nuestra España, que necesita del sacrificio de sus buenos hijos para salvarse del cúmulo de conflictos que la amagan.

¿Quién sabe el destino que nos ha señalado la Providencia en el transcurso de la vida?

Tal vez los vientos de fronta hagan romper sobre nuestro suelo la tempestad invasora. Nubes plomizas, negras, que dejan al descubierto el egoísmo vienés del Norte, presagio de luchas cruentas en que será necesaria la abnegación y el sacrificio en el ara del altar santo donde adoramos la veneranda enseña de nuestros amores. Quien sabe si esos jóvenes, serán los encargados de mantener el fuego sacro para que no se extinga ni muera el ideal bendito.

Les saludamos como una realidad, para lo porvenir. Están ya definidos y tienen su puesto de honor en las avanzadas donde ó se muere ó se triunfa.

Que continúen sus trabajos, que se reúnan pronto, que constituyan una fuerza, que signifiquen para Mallorca una esperanza, que el triunfo será suyo. La perseverancia es virtud nobilísima. A ella deben rendir culto y pleitesía con la seguridad que galardonarán sus intentos con la aureola del éxito.

Si hay algo caduco en la historia de los partidos, algo que se desmorona, ideales que se derriban, sueños de imaginación calenturienta que se desvanecen, en cambio permanecen intangibles las bases de su constitución, lo que es credo de su programa; lo primero es caduco como los hombres, lo segundo es eterno como Dios y a la defensa de eso intangible que está en el corazón, debe consagrarse la juventud liberal que se forma, llamada en los azares de lo incierto a salvar a España.

## MI POSTAL DE HOY

Y hablemos de todo y sea esta Postal como brindis de salutación, como flor preciosa del jardín de mis ensueños, que ofrezco a la Presidencia de honor, que deferente con la Prensa, honrará el palco del Excmo. Sr. Gobernador en la novillada que se celebrará el día 5 del próximo Septiembre a beneficio de los fondos sociales.

El ramo de flores con que os obsequiará vosotras, la Comisión organizadora, será testimonio del agradecimiento y de la admiración.

Agradecimiento porque sin vosotras la fiesta carceraria de atractivos, admiración porque Dios os adornó con los encantos que reservó para los angeles; y no tomeis mis frases como obligado requiebro, ya que nueve años de cruz matrimonial me ponen a cubierto de la maledicencia.

Nos habeis hecho un señalado favor, aceptando el puesto de honor que os ofreció la Comisión. Por de pronto conseguireis llenar la plaza, ya que seréis propagandistas de una fiesta donde acuparéis vosotras el puesto que dignamente os corresponde.

La gracia la belleza. ¿Que otra cosa podían desear mis compañeros para el éxito de su empeño?

Lo siento por los matadores. El riesgo mayor que correrán no estará en el redondel, sino en el palco, donde ojos hechiceros y caras monísimas les van a volver tarumbos, estropeándoles parte de sus facultades.

Como no hacerlo divinemente, como no lucirse con el perca, como no trabajar con la muleta, como no meter

el brazo de verdad si como recompensa al valor, á la serenidad y al arrojo, le ofreciereis vosotras, al valiente matador, el estoque de lujo, con que el Jurado premiará su gallardía y que será guardado como preciado recuerdo de una tarde feliz y dichosa!

Yo que no entiendo de toros ni me gustan los cuernos propios ni los agenos, me atrevería con un bicho cualquiera, si á cambio de mis afanes recibía de vosotras cariñosas sonrisas; y sería émulo de Vicente Pastor y á estas fechas vestirla traje de luces con solo que á ello me hubiera obligado, allá en los tiempos pasados, una mujer querida. De modo que para valentías el día 5, para ojos de cuidado los que habrá en el palco presidencial, para hechizos los vuestros y para pasar un mal rato, *Periquito* nuestro revistero, que forma parte del jurado y si os enoja con su veredicto lo desistuyo antes de veinte y cuatro horas.

Y ya deseo un cuadro de honor para la Asociación de la Prensa, que encomiendo al simpático Gómez, donde figuren las hermosas muchachas que aceptando el ofrecimiento de la Comisión habrán contribuido á engrosar los fondos sociales, con gran contentamiento de mi colega, el Tesorero de la Asociación Juan Ramis.

A. B.

## Impresiones de la calle

(Número 31 de nuestro concurso)

LEMA.—Escúchame

Yo no soy *ducha* en estas lides, amado lector y ma figura, de antemano, la poca ó ninguna impresión que en tí podrán causar mis impresiones, copia de las que conservo en mi cuaderno de memorias, en el cual suelo escribirlas, casi siempre á vuela pluma, como lo prueba su desatinado estilo, pues jamás pensé que pudieran servir de manjar destinado á satisfacer la curiosidad pública. No obstante, el deseo de portar mi granito de arena al concurso organizado por LA TARDE y el de que tú supieras de este modo original, intimidades, que hubieran permanecido siempre inéditas, me animan á confiártelas, con la misma franqueza que se las diría á mi padre... á mi hermano... ó á mi novio, si lo tuviera...

Helas aquí, tomadas al azar de mi libro de memorias.

Hace un calor horrible. Se asfixia en su casa y en la calle y aún más en la calle, que en casa. Las aceras están inabundantes. Todo el mundo (excepto los transeúntes) tiene derecho á convivir en ellas. No hay más camino practicable; que el arroyo, á pesar de los innumerables sistemas de locomoción que lo entorpecen. La galantería es una flor difícil de encontrar por nuestras calles. En los cafés más céntricos, donde suelen reunirse los intelectuales se tiene á gala el ocupar la vía pública, con el mayor desahogo posible, dejando, á lo más, entre la doble hilera de mesas, un callejón estrecho y afrentoso, por el cual, ni yo, ni ninguna mujer que se precie de decente, se atreve á pasar nunca.

Por esquivar la entrada en uno de ellos, he estado á punto de ser atropellado por un tranvía. Gracias á que la fuerza motriz no llegaba á dos caballos y ha podido ser parado instantáneamente. Si no, la entrego. ¡Y luego quieren linchar á los conductores!

¿Cuándo se promulgará una ley que declare neutrales las aceras?

Esta mañana, á primera hora, han comenzado varios operarios, á remozar la fachada de nuestra vieja casa, que, dentro de pocos días, volverá á presentar su cara sonriente ante las injurias del tiempo. Por cierto que hemos tenido una visita, que, á falta de otros asuntos, há arremetido contra el lujo de las fachadas modernas y contra el revoque de las antiguas. Yo estaba dispuesta á exteriorizar mi débil protesta en nombre de la alegría de la calle del ornato público y de que se yo cuantas cosas más; pero mi padre se ha adelantado á mis deseos diciendo:—Si la cara es el espejo del alma, el espejo de un propietario tiene que ser... la fachada de su casa.

En menos de un cuarto de hora, he visto desfilar bajo mi balcón, más de treinta vehículos, entre carros, carretones y automóviles. Yo sé que hay escritas unas Ordenanzas municipales, como lo sabe todo el mundo; pero, ni las he leído, ni creo que estén enteradas de ellas los dueños de caballerías, ni, mucho menos, los opulentos propietarios de carruajes movidos por motores de pestilente esencia.

Me induce á creer esto, el verles pasar indiferentes entre las oleadas de carne humana, que tiene que apretujarse á fin de dejarles expedito el paso.

Si el instinto de conservación no estuviera tan desarrollado cuántas más desgracias no habría que incluir en esa macabra lista, que aumenta en proporción directa á la velocidad de los vehículos? Mientras los automóviles no tengan carreteras especiales, como los trenes, su paso por las calles puede ser tolerado, pero nunca con perjuicio de los viandantes, que, como más débiles, deben tener siempre franco el camino. En las capitales que tienen calles anchas y aceras espaciosas, podrán alegarse algunos derechos en favor de la libre circulación del carro del Progreso, cuya marcha, según el decir á un pollo imperpertinente,—no debe ser moderada porque cuatro infelices se metan de cabeza debajo de las ruedas—pero, en nuestras calles, las más de ellas sin aceras y las que las tienen, obstruidas en provecho de establecimientos públicos ¿qué derechos se pueden alegar? ¿El Progreso?... También han progresado y mucho, las armas de fuego, sin que á nadie se le haya ocurrido emplearlas como deporte, en el interior de las ciudades. ¿Que se entrenen en las carreteras, que se estrellen, si quieren, á los 200 por hora, pero que al pasar por vuestras estrechas calles que vayan ¡al paso! pues aún así me hace un automóvil el efecto de una pistola cargada en manos de un chiquillo. Después de todo ¿qué es, sino un formidable proyectil, un automóvil lanzado á gran velocidad?

Hasta aquí mis impresiones de la calle, amable lector. Si no te ha interesado su lectura mía es la culpa y en tu mano está el castigo, pues bien castigada quedará mi vanidad femenina si tú no muestras curiosidad por conocerme, ni tan siquiera por saber mi nombre.

## ¡Pobre esposa!

En el Cairo ha ocurrido un drama de familia, que es objeto de todas las conversaciones.

Una dama inglesa, rica y bella, muy conocida y apreciada entre la buena sociedad, era infeliz en su matrimonio.

Su esposo no la hacía caso, y pasaba las noches fuera de su conyugal domicilio.

En vano le rogaba, cumpliese sus deberes.

El, á todas sus súplicas, contestaba con frases frías y generalidades triviales.

Desesperada, la dama en cuestión decidió divorciarse.

Su madre, señora respetable, de unos cuarenta años de edad, vivía también en El Cairo.

La pobre esposa, tras maduras reflexiones, acordó refugiarse en casa de ella y pedir á su ternura un alivio á sus penas.

Muy de mañana hizo buscar un coche, ordenó bajarán á él varios baúles con sus efectos y dió al cochero las señas de la casa de su madre.

Subió al piso y llamó á la puerta.

No le contestaron.

El cochero depositó los baúles en el descansillo, cobró y marchóse.

La infeliz dama siguió llamando.

Estaba inquietísima, porque eran las siete á esa hora su madre y la criada de ésta no debían haber salido aún.

Preguntó á los vecinos y la dijeron que no habían visto á la una ni á la otra.

Cuando pensaba salir y llamar á la Policía, creyendo que había ocurrido, dentro del piso, alguna desgracia, oyó pasos.

Dos personas subían la escalera.

Habraban en voz alta y reían.

Escuchó aterrada. Una de las voces era la de su marido. La otra la de su madre.

Los baúles formaban un montón en el descansillo. Escondióse detrás y aguardó en silencio.

En breve, llegaron hasta la puerta del piso su madre y su marido.

Parecían muy alegres y algo ebrios.

Al ver aquellos baúles, detuviéronse sorprendidos.

Cambiaron algunas palabras de extrañeza, y luego, ella sacó una llave y abrió.

Ambos penetraron y cerraron de golpe.

Salió la desdichada de su escondite y empezó á llamar como una loca.

Había comprendido por qué pasaba su esposo las noches fuera de su domicilio.

Era el amante de su madre. Esta abrió, y su sorpresa fué enorme cuando oncontróse frente á su hija.

—¿A que vienes á estas horas?—dijo turbadísima.  
Ella miróla con ojos terribles y prorrumpió en llanto.  
Acudió el marido, que metióla den-

tro y cerró, para que los vecinos no se dieran cuenta de nada.

Siguió una tremenda escena, que terminó trágicamente.

La pobre señora cayó en tierra como una masa, atacada de congestión cerebral.

Murió á los cinco días, sin recobrar el conocimiento.

El entierro efectuóse ayer.

El esposo y la madre de la desdichada siguieron el coche fúnebre, á pie, y llorando con desesperación.

## El temor de Francia

Sobre un acuerdo hispano-alemán. La *Depeche* publica un artículo sobre un pretendido acuerdo entre España y Alemania, y de él extractamos, por interesante, lo que sigue:

«Actualmente, la solución de la cuestión albanense ha devuelto á Austria su libertad de acción, que ella aprovecha para volver á ser la aliada y colaboradora de Alemania. Inglaterra, paralizada por sus interiores perturbaciones está, por el pronto, fuera de línea. Rusia acaba de firmar un compromiso con Alemania. Y, en cuanto á España, su inteligencia con nuestros adversarios es tan manifiesta, tan evidente, que nadie puede negarlo.

No es posible disimular que las negociaciones franco-alemanas se desenvuelven hoy día en pésimas condiciones para nosotros, tanto, que una ruptura de los «pourparlers», que ayer hubiera sido ventajosa para Francia, hoy es una desventaja cierta, pues una ruptura significa hoy el mantenimiento del «statu quo», y con él permanencia de los alemanes en Agadir. Nos llamamos, pues, en un callejón sin más salida que la de hacer importantes concesiones.

Este estado de cosas está agravado singularmente por la persistencia de la hostilidad española hacia nosotros.

El plan del Gobierno de Madrid en la cuestión marroquí se desarrolla con una precipitación que demuestra de modo clarísimo la complicidad en que se apoya. Ya hemos anunciado en otro artículo que Alemania, por dejar á España libre de acción en el Marruecos septentrional, recibiría en cambio, á título de compensación, las colonias españolas del golfo de Guinea.

Más adelante agrega el articulista:

«Se comprende que si accede á estos sacrificios no será ciertamente por una transitoria ocupación de Alcázar y Larache. Le urgiría realizar el programa convenido. Asistiríamos á la conquista inmediata y brutal de toda la región marroquí comprendida entre Larache, la desembocadura del Muluya y la costa mediterránea. Esto se realizará á pesar de Francia, á pesar del acta de Algeciras, á pesar de las indicaciones de nuestro embajador en el momento de la firma del «modus vivendi» franco-español.

Todo ello en virtud de un acuerdo hispano-alemán que se firmará sin contar con nosotros y contra nosotros.

Ya se anuncia el relevo de tropas españolas de Alcázar y Ceuta.

Podremos en pocas semanas contemplar el resultado de nuestra debilidad y nuestras faltas: todo el Norte de Marruecos escapadosenos para caer en manos de España, y el Sur en las de Alemania á consecuencia del fracaso de las negociaciones franco-alemanas.

Esto dice el diario francés, y á todo ello nos vamos á permitir agregar un ligero comentario, unas preguntas: ¿No será cínico el dorse de que la codicia, el egoísmo y el abuso de poder diesen sus frutos? ¿Quién, en todo caso, habrá arrojado en brazos del Imperio alemán á España? ¿No habrá hecho lo posible nuestra hermana latina, con su desinterés fraternal, para que así sucediera?

## Las huelgas inglesas

Las últimas noticias anuncian que las huelgas planteadas en Inglaterra han cesado casi por completo. Por lo menos ha pasado su período agudo, que llegó á impresionar profundamente. Al cesar ese estado de alarma en Inglaterra, en todo el mundo la noticia se habrá acogido con satisfacción. Fenómenos revolucionarios como los últimamente presentados en el Reino Unido no pueden dejar á ninguna nación indiferente. Existe por la fuerza misma de las realidades históricas cierta solidaridad entre todos los Gobiernos, y los conatos de rebeldía que estallan en una nación no son, dado el estado de las tentativas internacionales de revolución, un síntoma tranquilizador para nadie.

Se recordará con qué atención fue-

ron seguidos en toda Europa los sucesos que se desarrollaron en Francia hace apenas un año, al declarar la huelga los ferroviarios. Lo mismo ha acontecido ahora con respecto á Inglaterra. El orden, la regularidad en la vida de un gran pueblo importan á todas las demás naciones.

El fin de las huelgas, aunque éste se haya obtenido merced á transacciones, pone término, por lo menos, al desarrollo de un movimiento peligroso, y permite en adelante examinar las cuestiones en litigio dentro de las condiciones del vivir normal.

No es necesario indicar que el Gobierno inglés tenía toda clase de razones para intervenir en la contienda con pronta resolución, y que le convenía, aun á costa de toda clase de sacrificios, poner término á los actuales conflictos obreros. Así el Gobierno ha hecho uso de todos los medios que han estado á su alcance (más ciertamente de los de conciliación que los de violencia, dicho sea en su honor), para mejorar la crítica situación creada en todo el Reino, y especialmente en las grandes ciudades. Y por esos medios á su alcance, el Gobierno ha conseguido contener, en su formidable explosión de los primeros momentos, el movimiento huelguista. Una huelga general de transportes amenazaba con el hambre, llevaba un tremendo quebranto á las industrias ó inmovilizaba en los puertos los buques mercantes que ejercen el tráfico en todos los mares del mundo.

Habría más aun, y aunque esta consideración ha sido expuesta con reserva, no por ello ha dejado de formularse. El momento de una crisis inferior ha estado mal elegido, y acaso Inglaterra pudiera haberse encontrado imposibilitada, ó por lo menos entorpecida, caso de tener que acudir á la defensa de sus grandes intereses en el exterior, por dificultades repentinas, y especialmente, inoportunas.

No se conocen los términos en que se han solucionado los conflictos. La solución, por el momento, no quiere decir que el convenio concertado entre las Compañías y los obreros sindicados haya orillado por completo, de ahora en adelante, todas las dificultades. Más bien parece que se trata de una tregua, de una etapa en la discusión de intereses contrapuestos, y que esa discusión, tarde ó temprano, volverá á presentar las mismas dificultades de ahora. Y como ese problema se presenta en iguales términos en todas las naciones, de ahí el interés con que se ha seguido el curso de las huelgas inglesas en toda Europa, y de la atención con que han estudiado sus orígenes y sus consecuencias todos los Gobiernos.

## América á la Infanta Isabel

Se ha recibido de Madrid el álbum que los españoles residentes en América han dedicado á S. A. R. la Infanta Isabel, como recuerdo de su visita á aquella República hermana de las fiestas del centenario de su independencia representando á S. M. el Rey.

El álbum es magnífico.

Su tamaño es de folio, con preciosas tapas forradas de piel, en las que se ven incrustadas flores de lis.

Encabeza la pasta, con letras góticas y marcadas á fuegos en oro, la siguiente dedicatoria:

«A S. A. R. la Serenísima señora doña Isabel Borbón y Borbón, Infanta de España.»

En el centro, una acuarela de Vila y Prades, representando el buque que llevó á bordo á S. A., y debajo, también con letras de oro, «Los españoles residentes en Buenos Aires.»

En hojas de pergamino está la dedicatoria, que es como sigue, en caracteres góticos también:

«Serenísima señora: Los que en estas hojas firman españoles son y de España vinieron á recuperar en América por el trabajo lo que por la espada se ganó y se perdió por la espada.

Firman, señora, alistándose de esta suerte como soldados que aclaman y siguen á la que supo vencer en la última batalla, unir las armas de América y España y reconquistar para siempre, para la madre, el amor de la hija emancipada.—Los españoles residentes en Buenos Aires.»

Después hermosas y cálidas poesías, en que los inspirados vates señores Santerros y Oyuela cantan los amores de España y América.

Aparecen 50.000 firmas estampadas en cartulina, encabezadas por la fotografía del palacio donde se hospedó la Infanta y el retrato de ésta en miniatura y entre preciosas viñetas.

El canto de las hojas es dorado y la tapa posterior contiene una pintura que representa á S. A. en el palco regio del teatro, á quien contempla y aclama el público, pintura de Urrillo.

Bajo este cuadro se lee, en caracteres góticos y doradas letra: «Veinticinco de mayo de 1910.»

En el canto del libro se ve una pintura representando una maja española. Todo ello forma un conjunto precioso, siendo digno homenaje y ofrenda digna de los españoles que están fuera de la Patria á la augusta dama, que tan dignamente supo allí representarla y tan gratos recuerdos dejó de su estancia.

El álbum viene encerrado en una preciosa caja de cartón-madera y envuelto en seda y terciopelo azul y rojo, ostentando en la cubierta una magnífica flor de lis en oro repujado.

## Después del conflicto

Detalles retrospectivos de las huelgas inglesas

Los periódicos publican largas correspondencias de Llanely (Pais de Gales), que dan detalles nuevos de los sucesos allí ocurridos hace tres días, con motivo de la huelga de ferroviarios.

He aquí lo más interesante de estas versiones.

Súpose en Llanely que se aproximaba á la población un tren cargado de tropas.

Los huelguistas reunieron y decidieron interrumpir su marcha.

Al efecto, armados de picos y martillos, arrancaron los rieles.

El tren se detuvo.

Inmediatamente fué atacado por una compacta multitud, que invadió los vagones y apoderóse de mil capsulas de útil.

Orgullosos de su victoria, los huelguistas regresaron á la Llanely y saquearon completamente la estación de mercancías.

Después detuvieron otros trenes penetraron en la población y cometieron muchos desmanes.

Rompieron los cristales de la casa de mister Thomas Gomes, que había dado lectura por la tarde, ante la muchedumbre en rebelión, del *Rivol Act*; saquearon las casas de otras autoridades, y entre ellas la de un juez y un concejal, y apredaron á la Policía.

A media noche, turbas numerosas, terriblemente excitadas, fueron de nuevo á la estación de mercancías y se apoderaron de cuanto quedaba en ella.

Uno de los amotinados, apoderándose de una tea, prendió fuego á los almacenes.

Momentos después, una terrible explosión sembraba el espanto entre los saqueadores, y una inmensa llamarada, surgiendo de los almacenes, que ardían, subió á los espacios.

Una lluvia de restos ardientes cayó sobre los amotinados, que huyeron en todas direcciones!

Nadie sabía lo que había ocurrido. Según la Policía, un individuo arrojó al fuego una de las cajas de cartuchos robadas por la tarde en el tren militar. Según otras versiones, la explosión fué provocada por la presencia de barriles de pólvora en los almacenes y por el incendio de un vagón cargado de latas de petróleo.

Es lo cierto que, á consecuencia de la explosión, hubo muchas víctimas. Los muertos y los heridos yacían revueltos en tierra, mientras el fuego se propagaba y los saqueadores huían.

En aquellos momentos trágicos llegó á la estación un destacamento de tropa de línea y encontróse con la multitud, que huía alacada.

Los soldados se abrieron camino á bajo, netazos en medio de una lluvia de piedras y una tempestad de injurias.

Abundaron las desgracias por una y otra parte.

Varios médicos, avisados por teléfono, dedicáronse á recoger y curar heridos mientras la policía y la tropa apagaban el fuego.

Expulsados de la estación, los amotinados volvieron á la ciudad, donde continuaron sus depredaciones.

Saquearon completamente, hasta dejarla sin un mueble, la casa de mister Tomas Jones, que apedearon por la tarde, é incendiaron el almacén de muebles de mister Davis; dos caballos de este señor perecieron entre las llamas.

A las cuatro de la mañana regresaron las tropas de la estación y dispersaron á los huelguistas.

A consecuencia de la explosión hubo cinco muertos y quince heridos.

En algunas regiones de Inglaterra, los ferroviarios se obstinan en no volver al trabajo.

En Hull, en Manchester y en Newcastle sigue la huelga y no circulan trenes.

La North Eastern Railway, que en 1907 concediera á sus empleados ventajas especiales y que considera justificada la huelga en lo que á ella atañe,

no quiere admitir a todos los huelguistas.

Y éstos han decidido no volver a sus puestos sino colectivamente y sin temor a represalias.

El Gobierno se esfuerza por arreglar estos últimos conflictos, y se cree que lo conseguirá en breve.

Berlin

Negociaciones interrumpidas

Son muchos los periódicos, lo mismo aquí que en París, que se han preguntado si es una interrupción o una ruptura lo ocurrido con las negociaciones.

De todos modos, el hecho es raro y no habla en favor del acuerdo. Cuando un negocio de esta clase, que tiene en tensión los nervios de dos grandes naciones...

La impresión, pues, no es buena; la desconfianza y el pesimismo flotan en la atmósfera, por más que otra cosa se quiera aparentar.

Si he de reflejar la verdad, la impresión producida por este aplazamiento es de satisfacción. La actitud y las amenazas de Inglaterra no se han dirigido en Alemania y han producido evidente daño en las negociaciones...

No hay mas que ver el cambio de actitud de ciertos elementos para comprenderlo así. El partido Centro Católico, que se ha mostrado hasta hace poco muy conciliador...

«Francia ha renunciado a su independencia política y se considera dichosa y feliz de jugar sobre el continente el papel de delegada de Inglaterra. Nadie se lo puede impedir; pero el revés de la medalla es que Francia, en calidad de tal, pagará los vídrios que Inglaterra rompa en Berlín.»

Seguramente Alemania no hará la guerra a propósito de Marruecos, como tampoco la hizo la Prusia por la candidatura al trono de España del príncipe de Hohenzollern; pero si la presión constante de dos o tres grandes potencias continúa pesando sobre el imperio alemán, llegará un momento en que Alemania pierda la paciencia y devuelva golpe por golpe.

«Si nos conviene permanecer en Agadir e instalarnos allí como en nuestra casa, ninguna potencia del mundo podrá forzarnos a salir y no saldremos hasta que todas nuestras exigencias, de la primera a la última, hayan sido satisfechas.»

Este resultado apoyo del Centro Católico es de una importancia capital para el Gobierno. Veamos ahora cómo habla la Prensa gubernamental.

«El Correo de la Bolsa» ha publicado la siguiente nota, que es considerada como oficiosa:

«Alemania está pronta a acordar a Francia el aumento de poder que desea en Marruecos y quiere poner término de una vez a las querrelas que han dominado la política de los dos países en estos últimos años. La Prensa francesa se equivoca cuando atribuye a obstáculos alemanes la duración de las negociaciones. En cambio de lo que concede, Alemania, que desea una inteligencia amigable, pide una compensación la que si es rehusada, verá con la mayor calma la ruptura de las negociaciones.»

Y la «Gaceta de la Cruz», en un artículo muy interesante, se al encuentro del gesto belicoso de algunos periódicos franceses y exclama:

«Si Francia no quiere entenderse con nosotros amigablemente nos veremos obligados a defender nosotros mismos nuestros intereses en Marruecos en el presente y en el porvenir. Francia no podrá impedirlo por la fuerza sino al precio de correr un gran riesgo, y he aquí por qué tenemos la esperanza de que, después de la pausa que acaba de abrirse, continuará la negociación y se llegará a un acuerdo.»

La deducción de todo esto es clara. Alemania ha hecho su petición definitiva y Cambon ha pedido un plazo para contestar. Por eso se han interrumpido las negociaciones, por eso ha marchado a París el embajador francés y por eso se celebrará en esta semana, en el palacio del Elíseo, un Consejo de ministros que tendrá decisiva importancia.

W. Abel.

Reportaje

La Instrucción Pública

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento de los Institutos generales y técnicos, desde el 1.º de septiembre próximo quedará abierta en la secretaría de 10 a 12 de la mañana, la matrícula oficial de los estudios generales del Bachillerato, de la del Magisterio y de la de la clase nocturna para obreros; y en la primera quincena de octubre y en las mismas horas para la enseñanza no oficial (colegiada).

Se facilitará a las alumnas en la portería del Establecimiento una hoja Impresora (solicitud) previo el pago de 0'20 céntimos en la cual se expresará el nombre y apellidos paterno y materno, edad, el pueblo de su naturaleza y el domicilio así como las asignaturas a que desea ser matriculada, el grupo de estudios a que pertenece y la clase de enseñanza oficial o no oficial a que corresponden, presentando al efecto la cédula personal los mayores de 14 años.

Abonarán por derechos de matrícula en papel de pagos al Estado ocho pesetas por asignatura de cada año del Bachillerato.

En los estudios elementales del Magisterio abonarán veinticinco pesetas por grupo en dos plazos; pero si hubieran de concederse para las asignaturas comunes, validez académica por el Bachillerato habría de abandonarse por los interesados la referencia que queda establecida.

Además deberán entregar todos los alumnos en general, tantos timbres móviles de 0'10 céntimos como asignatura se matriculen, más dos, uno para unir al primer pliego de papel de pagos al estado, y otro para el talón resguardo.

El Sr. Maura, que tiene por huéspedes en el predio S'Alqueria, al ex-ministro Sr. Sánchez Guerra, le obsequió anteaer con una excursión a Valldemosa, Deyá y Sóller.

El Sr. Sánchez Guerra permanecerá en esta hasta el próximo miércoles que saldrá para Barcelona.

El Sr. Maura permanecerá en Mallorca hasta últimos de Octubre a no ser que sucesos políticos reclamen antes su presencia en Madrid.

Ayer por la mañana en automóvil salieron D. Antonio Maura, el señor Sánchez Guerra, el jefe de los conservadores don Manuel Guasp y el concejal D. Manuel Salas para el Sanatorio de Lluch, donde comieron. También visitaron Pollensa y el castillo del Rey. Por la noche estuvieron de regreso.

Del Ayuntamiento

En la mañana de ayer y presidida por el Sr. Alcalde se reunió la comisión de Gobierno y Policía al objeto de tratar sobre el alza de la carne y estudiar los medios que pudieran ponerse en práctica para abaratarla.

Fueron llamados algunos cortantes del trust, los cuales manifestaron que en primer término el alza de la carne obedece a la escasez de ganado y después a que en la Plaza Mayor hay establecidas mesas reguladoras que hacen la competencia. Añadieron que en los mercados de Argel, Alicante y Barcelona, de donde se surten, el ganado, escasea muchísimo, añadiendo que así que vengan nuevas partidas, se abaratará la carne.

Los cortantes de las mesas reguladoras manifestaron que efectivamente escaseaba el ganado. En vista de todo, esto se convino en telegrafiar a los Alcaldes de Argel, Barcelona y Alicante para saber el precio de los bueyes en aquellos mercados.

Además se harán gestiones para ver de comprar una partida de ganado para sacrificarlo y expendirlo a más bajo precio.

Vida marítima

Esta madrugada ha llegado procedente de Mahón el vapor-correo «Monte Toro» con pasaje y carga.

A las siete han llegado los vapores «Rey Jaime I» de Barcelona y «Balear» de Argel con la correspondencia, pasaje y carga.

Para Barcelona saldrá esta tarde a la hora de itinerario el vapor «Balear» y mañana el «Isteño» para Marsella, el «Monte Toro» para Mahón y el «Rey Jaime I» para Barcelona.

Al entrar en el puerto de Barcelona el vapor «Ciudad de Sóller» en su último viaje de Cetta a Barcelona, al dar la vuelta a la boya emplazada junto a la punta del Llobregat, se encontraba por aquellas inmediaciones fondeado y sin luz encendida, el bote de pesca «Santo Cristo» al que echó a pique, siendo salvados sus tripulantes Bautista Coll y Antonio Axa por otras embarcaciones que se encontraban por aquellas cercanías.

Medidas sanitarias

Ayer mañana se reunió la comisión municipal especial de Sanidad presidida por el teniente de Alcalde señor Royer y concurriendo, además todos los médicos e inspectores municipales, y el concejal señor Forteza Rey.

El Presidente dió cuenta de que la reunión tenía por objeto la distribución de los servicios para el caso de que se presentara algún enfermo sospechoso de cólera.

En vista de esto se destinó al inspector municipal señor Losada al almacén de objetos para su distribución y para que aquéllos estén prontos para ser trasladados a los puntos necesarios.

Se acordó que en caso que vuelva a presentarse algún enfermo sospechoso, sea visitado por el médico de cabecera, y se invite a éste para aislarse con el enfermo y prestarle los auxilios facultativos.

A los médicos señores Oliver y Gayá se les encargó de distribuir los servicios en los pabellones de desinfección de la Cuarentena, a fin de dotar a dicho local del material necesario.

Se acordó que uno de los días de la semana entrante la Comisión pase a la Cuarentena y sobre el terreno señale la distribución del local, y el sitio donde se ha de instalar una cocina económica y también ver si es posible instalar en aquel sitio una cocina de gas.

También se habilitará el correspondiente local para que puedan ocuparlo un médico, un auxiliar de éste y un dependiente de ambos.

Se acordó pedir al representante de la casa Fornells de Barcelona, una camilla portátil, seis pares de guantes de eoma, dos pares de botas superpuestas un hervidero y un hornillo de alcohol.

Se dió cuenta de los objetos que fueron transportados a Portals con motivo del caso sospechoso de cólera que allí hubo.

Dióse cuenta de un oficio del inspector provincial de Sanidad señor López Comas en el cual recomienda se efectúen visitas domiciliarias, que se examinen las sustancias alimenticias; indica después en la forma como se ha de proceder al riego de la población y termina indicando la conveniencia de prohibir la existencia de estercoleros cerca de las viviendas, ni cerca de las vías de circulación y de los torrentes.

Por último, acordóse que todo el material sanitario que se encuentra en Capuchinos sea trasladado a los pabellones de la Cuarentena.

Según noticias comunicadas por nuestro Cónsul en Smirna, se ha desarrollado la epidemia de cólera en el puerto de Vocerá (Siria).

También, según noticias oficiales recibidas en la Inspección General de Sanidad exterior se han desarrollado casos de cólera en las siguientes poblaciones de Austria-Hungría: puertos de Trieste, Capodistria, Tiume, Cattaro y en la ciudad de Viena.

Quejas del comercio

Anoche se reunió en la Cámara de Comercio los Presidentes de todos los gremios de esta ciudad para acordar la actitud a seguir ante lo que suponen exigencias del Fiel Contraste de pesas y medidas.

Se acordó visitar al Sr. Gobernador como así se hizo una numerosa comisión.

El Sr. de la Serna les manifestó que no estaba en su mano impedir que dicho funcionario exigiera, con el rigor que lo hace, el cumplimiento del Reglamento; que le denunciases por escrito lo que supusieran abuso que él estaba dispuesto a evitarlo.

Los reunidos rogaron a dicha autoridad la transmisión del siguiente telegrama a lo que accedió gustoso;

«Directores Generales Comercio e Instituto Geográfico Estadístico.

Madrid. Interpelaciones exageradas todas luces, dado Fiel Contraste artículo 20 Reglamento, motivan centenares reclamaciones elevadas Gobernador Civil, Cámara Comercio abierto información pública quince días depurar excesos.

Ante denuncias diarias Juzgado promovidas Fiel convenría para tranquilidad comercio Mallorca V.E. ordenara visita inspección examinara clasificación y trabajos Fiel Contraste.»

El paseo de Sagrera

A continuación publicamos la real orden sobre permanencia del paseo de Sagrera.

Dice así:

Excmo. Sr.: En vista de lo manifestado por V.E. a este Ministerio en su escrito fecha 2 del mes actual, al cursar la instancia promovida por el ayuntamiento de Palma, en suplica de que se le conceda la permanencia por tiempo indefinido del paseo llamado de Sagrera, comprendido entre la puerta de Atarazanas y la puerta Nueva del muelle, el Rey q. D. g. ha tenido a bien acceder a lo solicitado, con carácter provisional, en tanto se dé cumplimiento a lo dispuesto por real orden de 30 de julio de 1906 y con sujeción a las siguientes prescripciones:

1.ª En el mencionado paseo de sagrera y en el extremo inmediato al barrio de Chacón, se harán por la corporación concesionaria, de acuerdo con la comandancia de Ingenieros de la plaza, las obras necesarias para que el

arrastre del material del cuartel de Artillería de San Pedro se haga en las condiciones más favorables que sea posible.

2.ª No podrán efectuarse más obras que las existentes en el paseo, ninguna de mampostería ni de carácter permanente que pueda impedir el aprovechamiento del terreno para un fin militar en un momento dado.

3.ª Esta concesión no podrá ser considerada como título de posesión a favor del ayuntamiento, cuya corporación no tendrá derecho a reclamar indemnización ni poner obstáculo de ningún género, cuando por cualquier circunstancia ó por exigirlo las necesidades de la defensa, a juicio de la autoridad militar, sea precisa la destrucción parcial ó total de las obras existentes en el paseo de referencia.

De real orden lo digo a V. E., para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E., muchos años. Madrid 21 de Agosto de 1911.

Luque.

Señor Capitán general de Baleares.»

Desde Valldemosa

Seguimos

En las cuentas de 1907, Libramiento número 48, el Alcalde ordena satisfacer doscientas pesetas a D. Miguel Homar y Ribas por mobiliario, mesas y demás útiles necesarios facilitados para la Estación telegráfica.

Lleva la fecha de 31 de Diciembre de 1907, y lo firma el Alcalde Juan Lladó y el Secretario Francisco Vidal. Debajo del «Recibi» se lee: «En los justificantes,» y como justificante va al dorso un recibo que copiado literalmente dice:

«Cuenta del mobiliario facilitado a la Estación telegráfica por cuenta de este Ayuntamiento.

Por una mesa . . . 100 pesetas. Por una mesa . . . 25 » Por una puerta . . . 15 » Por una caja pilas . . . 50 » Por unos vídrios . . . 10 »

Total. 200 Valldemosa 30 Diciembre 1906 El Expendedor Miguel Homar

Conociendo los muebles de referencia y pareciéndonos exagerados sus precios, los hemos hecho examinar por persona perita, y se nos asegura que la mesa de 100 pesetas, poniéndole buen precio, no puede valer más de 50. La mesa a la que se asignan 25 pesetas es de las llamadas de batalla, que se venden los sábados en el Mercado de Palma y cuyo precio oscila entre 5 ó 6 pesetas.

A la caja para las pilas, se le asignan en la cuenta 50 pesetas; pero resulta que medida la longitud de las tablas que la forman y demás material su valor no excede de 10; y como que no hay mas de un jornal de obra de mano, contándolo a cuatro pesetas, su valor no excede de 15.

Resulta pues que, según el justiprecio, que consideramos justo, en los tres muebles que llevamos examinados, y dejaremos a un lado la puerta y los vídrios, se ha cargado la mano a la cuenta en ciento cinco pesetas ó sean veintinueve duros.

Tenemos a la vista la copia de otro libramiento correspondiente al año 1905, señalado con el número 24 por el cual se paga al mismo notable artista Miguel Homar la cantidad de ochenta y cinco pesetas.

No copiamos la cuenta que no es otra cosa que una serie de arreglos en los muebles, persianas y puertas de la Casa Consistorial, todo ello muy difícil de justificar; pero piadosamente se puede pensar que esta cuenta estará cortada con el mismo patrón que la anterior.

Quién cobró este dinero no fué Miguel Homar, sino su hermano Antonio; pero como éste era concejal, y nuestros modernos regeneradores no se pasan en formas ni en firmas, lo importante era cobrar, aunque fuese por varios conceptos que pudieran llamar todos ellos ilegales; pues el poner a un mueble doble ó triple valor (el que realmente tiene, no merece otro calificativo.

Cuanto veían y siguen aún viendo a mestre Antoni desbordar y calumniar vilmente a aquellas personas a las cuales teme, recuerden ahora, estas cuentas. Dentro de poco tiempo expndremos otras, que como vulgarmente se dice, fumarán en pipa, así que recomendamos al bueno de Toni un poco de calma y que tome con resignación, el que se entere el público de los sacrificios que supo hacer por este pueblo.

Y a lo amo en Biel, jefe de este... partido, que tan en familia administra la hacienda municipal de Valldemosa, ¿que le parecen estas cuentecitas? No se necesita entender una jota en administración municipal; basta tener un poco de sentido moral para poder formar juicio acerca de los hechos apuntados y conste que somos excesivamente parcos en la censura y benevolos en grado sumo.

Dejemos para otro día hacer algunas consideraciones, referentes a nuestros actuales administradores; y llamamos actuales a los que han administrado los asuntos municipales desde el año 1904, hasta hoy.

M. T.

AVISO

En la Clínica Dental de Juan Tiejoulat Colón 61, se necesita un muchacho de 12 a 14 años.

La huelga de albañiles

Conforme anunciamos en nuestra edición de ayer el Gobernador civil Sr. de la Serna ha venido estudiando la cuestión para ver de lograr una solución a la huelga que desde hace veintidós días vienen sosteniendo los obreros del gremio de albañiles al Maestro Aparejador don Juan Palmer y que amenazaba hacerse general en todo el gremio y ha conseguido, a pesar de la tirantez de relaciones que existía entre patronos y obreros encontrar una solución a dicho conflicto mediante las condiciones siguientes:

1.º Cumplimiento exacto de las tarifas que de mutuo acuerdo convinieron las comisiones de Maestros Aparejadores y operarios de albañilería.

2.º Atender las reclamaciones que formulen los operarios que se consideren perjudicados en la clasificación. Si está justificada y demostrada debe atenderse, mejorándose. Si no es así debe conformarse con la clasificación que le haya en hecho.

3.º Los operarios labradores de piedra se clasificarán en dos clases Oficiales con jornal mínimo de tres pesetas veinticinco céntimos y aprendices a precios convencionales.

4.º Cuando los oficiales labradores de piedra no trabajen en su oficio y si en el de albañiles, lo harán entonces con la clasificación que les correspondiera.

5.º Volver inmediatamente al trabajo y que todos los operarios sean admitidos en las mismas obras que lo habían al empezar la huelga.

El señor Gobernador celebró a las doce y media una reunión con la comisión de obreros de la que estos salieron altamente satisfechos.

Mas tarde dicha autoridad envió a la Sociedad de Maestros acompañando las conclusiones expresadas la siguiente comunicación.

«En contestación a la comunicación que ha tenido a bien mandarme esa Sección de nuestros aparejadores de albañilería de esa sociedad; me complazco en manifestar a Vds. mi gratitud por sus acuerdos y benevolas atenciones para conmigo, a las que estoy sumamente reconocido.

La base de la riqueza y prosperidad de una región ha de ser la armonía y el mutuo cariño que debe existir entre todos los que con su capital y el trabajo contribuyen a fomentar la guerra entre estos elementos es la ruina y la miseria.

Esta consideración me ha movido a intervenir dadas las diferencias que han surgido inspirándome en un deseo de paz.

He oído a unos y a otros y todos están animados de buenos propósitos de transacción y atentos a mis consejos y a mis diferentes ruegos las comisiones de una y otra parte han aceptado las bases que a juntas mando para que una vez conocidas de estas las Juntas generales merecieran su aprobación y solucionando conflicto pendiente.»

Igualmente remitió a la Sociedad «Centro de Albañiles» el adjunto oficio.

«Las diferencias surgidas entre los maestros aparejadores y los operarios de albañilería me han movido a intervenir a fin de encontrar una fórmula que aceptada por esa sociedad solucionara el conflicto presente.

A este fin he celebrado varias entrevistas con las comisiones respectivas y a todos he encontrado animados de buenos propósitos de transacción. Como la lucha entre los diferentes elementos que constituyen el capital y el trabajo conduce a la miseria y a la ruina y en cambio la armonía y la paz es la prosperidad de las regiones, ruego por tanto a esa sociedad que en vista de las bases que le incluyo las acepte y apruebe pues creo con ellas que la satisfacción de la aspiración mantenida por esa entidad y así quedaría solucionado el conflicto y se volvería a la normalidad del trabajo.

Anoche a las siete se reunieron los Maestros bajo la presidencia del señor Crespi quien dió cuenta de la comunicación recibida del Sr. Gobernador y de las bases propuestas por dicha autoridad para la solución del conflicto.

Por unanimidad fueron aceptadas dichas bases y se acordó contestar al señor Gobernador con una laudatoria comunicación agradeciéndole sus buenos oficios.

Igualmente se reunieron los obreros dando cuenta el Presidente señor Ordinas de la entrevista celebrada con el señor Gobernador y de haber aceptado con los demás compañeros de Comisión las bases propuestas por la autoridad gubernativa a las que dió lectura como también al oficio recibido de dicha autoridad.

Los reunidos por unanimidad aprobaron dichas bases consignando un voto de gracias para el señor Gobernador por su acertada gestión a favor de los obreros, pasando una comisión a comunicarle el acuerdo.

Acordaron acudir hoy al trabajo. Con los referidos acuerdos quedó solucionada la huelga.

El alza de la carne

Hemos recibido amplia información de nuestros corresponsales y todos ellos nos manifiestan que los mercados se hallan algo flojos de ganado vacuno habiéndose experimentado pequeña alza en los precios de venta, en cam-

bio, nos aseguran que ganado lanar lo hay bastante para las necesidades del consumo, anunciándose nueva remesa para el próximo martes.

Leemos que un conocido veterinario nos manifestó ayer que probablemente hoy o mañana se solicitará el oportuno permiso al Ayuntamiento para colocar una mesa en la Plaza de Abastos para la expendición de carne a 1'87 peseta el kilogramo.

En el Economato de la Compañía de Ferro-Carriles continúa vendiéndose la carne, a los empleados, a los mismos precios de antes, sin que en las compras de ganado se haya notado sensible alza.

Novillada de la Prensa

Conforme declamos ayer ha quedado definitivamente arreglado el cartel de la novillada organizada a beneficio de la «Asociación de la Prensa».

Según nos participa la comisión se lidiarán seis novillos toros desechos de tiente y cerrado, cuatro de ellos pertenecientes a la ganadería de don Manuel Garrido Santamaría y los otros dos de la de Regredo de don Juan Agudo.

Los cuatro primeros serán estoqueados por los valientes novilleros Emilio Costell (a) «Cortijano» y Mariano Merino (a) «Montes II» y los otros dos después de rejoneados por el famoso caballero don Mariano Ledesma serán muertos por Fabián Cazorla (a) «Machagoito de Madrid.»

Verificarán el despeje de la plaza el notabilísimo profesor de equitación señor Menéndez, el distinguido y joven oficial de infantería don Antonio Vidal Cabrinetty y el distinguido sportman don Francisco Guasp, los cuales lucirán en el redondel tres briosos caballos lujosamente enjaezados.

En nombre de la Comisión organizadora reiteramos a dichos señores el más sincero agradecimiento por la deferencia y atención que han tenido para con la «Asociación de la Prensa de Baleares.»

Palcos y redondel de la plaza serán adornados artísticamente con guirnaldas flores y trofeos de banderas haciendo destacar sobre todos ellos los paicos que ocupará la Presidencia de Honor, Gobernador civil y «Asociación de la Prensa.»

Ayer fueron repartidos unos pequeños anuncios de la novillada. Los carteles que serán lujosísimos serán fijados el próximo domingo como igualmente repartidos unos elegantísimos prospectos al cromó y relieve confeccionados expresos para dicha fiesta.

Según anuncia el representante de la Empresa el ganado escogido es de muchas libras y de bonita lámina. Este llegará a Palma el próximo lunes verificándose el desencajonamiento en el redondel de la plaza. A este acto que se verificará poco después de la llegada del vapor de Alicante podrán concurrir cuantas personas deseen presenciarlo.

Periquito

LOS PUEBLOS

Felanits

El Alcalde de esta ciudad nos participa que con ocasión de las fiestas que se celebrarán en honor de San Agustín se han organizado carreras de bicicletas: unas para el día 27 del mes en curso a las cinco de la tarde, exclusivamente para los felanigenses, cuyo recorrido será de 20 kilómetros; otra para el día 28 a la misma hora; recorrerán el mismo trayecto y habrá dos premios, uno de 40 y otro de 20 pesetas; otras carreras para el mismo día a las seis de la tarde, el mismo trayecto, y habrá dos premios, uno de ochenta y otro de cuarenta pesetas. A estas dos últimas carreras podrán tomar parte todos los ciclistas que lo soliciten.

Un mismo corredor únicamente podrá tomar parte en una de las tres carreras; debiendo solicitarlo a esta Alcaldía con 24 horas de anticipación, pudiéndolo hacer los forenses por medio de carta.

Los correspondientes programas se publicarán hoy.

CULTOS

Para mañana

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara Exposición a las seis; a las nueve y media misa mayoral anochecer Rosario y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro.

Santoral

Hoy.—San Ceferino y Alejandro

Mañana.—San José de Calasanz.

Espectáculos

Lirico

Todos los días de 7 a 11 sesiones de OINE.

Entrada general 10 céntos.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, 5 principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho: de 10 a 12 y de 3 a 6

Instalaciones eléctricas para Alumbrado y Timbres A. AGUIA BROWN, 20

## DE POLÍTICA

### Tranquilidad absoluta

Al atardecer los periodistas que hacemos información en el Ministerio de la Gobernación fuimos recibidos por el Sr. Barroso, el cual nos manifestó que había recibido despachos de los gobernadores de las provincias anunciándonos reinaba en sus respectivas jurisdicciones la tranquilidad mas absoluta.

### A Tarragona

El Ministro de la Gobernación teniendo en cuenta las noticias recibidas de Tarragona, en las que se suponía habían ocurrido en esta ciudad casos de enfermedad sospechosa, dispuso que el Inspector General de Sanidad Sr. Bejarano marche, con la mayor urgencia, a visitar los pueblos de aquella provincia que se dice tienen infectadas las aguas que abastecen la población y vea por cuantos medios estén a su alcance de esclarecer, las alarmas que ha producido en aquella población la aparición de algunos casos de enfermedad sospechosa.

El Sr. Bejarano cumpliendo órdenes del Ministro saldrá mañana para Tarragona.

### Noticia no confirmada

Algunos periodistas preguntamos al Sr. Barroso, si era cierto que el Gobierno se hubiera ocupado, como decía el rumor público, del establecimiento en varios puertos marroquíes de puestos de policía indígena que tendrían su radio de acción en las costas de Alhucemas.

El Ministro nos manifestó que la noticia no era exacta, pues el gobierno no consideraba necesario la organización de nuevos servicios de vigilancia que hoy día cumplen a satisfacción los soldados españoles.

### La ocupación de Yfui

También quisimos averiguar, si era cierto que los alemanes estaban haciendo preparativos en las Palmas para la ocupación del territorio de Yfui, manifestándonos el Sr. Barroso que no tenía del hecho mas noticias que las transmitidas por los correspondientes, suponiendo que si algo hubiera de cierto con respecto a lo apuntado el gobierno tendría de ello conocimiento por dos conductos distintos, por las autoridades de Canarias y por el gobierno alemán.

### A Hendaya

Hemos tenido ocasión de saludar al general Luque, quien nos ha manifestado que mañana saldrá para Hendaya, en cuya población tiene su familia y donde permanecerá algunos días.

Después, desde esta ciudad francesa se dirigirá a San Sebastian el martes ó miércoles de la próxima semana, al objeto de someter a la firma de S. M. el Rey varios reales decretos de su departamento, permaneciendo en San Sebastian el día primero del próximo mes, ó sea el viernes de la semana que viene.

Después del Consejo el general Luque regresará a Madrid.

### Ministros en San Sebastián

Telegrafían desde esta ciudad que los Sres. Pidal y García Prieto llegaron ayer, han recibido numerosas visitas de los amigos políticos y particulares que acudieron a saludarles en el Hotel donde se hospedan.

Después visitaron al Sr. Canalejas celebrando con el Presidente extensa conferencia en la que se ocuparon del curso de los actuales sucesos y de las noticias recibidas de nuestros representantes en Francia y Alemania dando cuenta del estado de las relaciones entre estas naciones.

### A bordo del Giralda

A última hora de la tarde el ministro de Marina, de uniforme, visitó al yate real «Giralda», siendo recibido a su bordo con los honores de ordenanza.

### Despachando con el Rey

Al anochecer los Ministros estuvieron en Miramar despachando con don Alfonso. Permanecieron en la regia estancia estando largo rato conversando con S. M. de los asuntos pendientes y dándole cuenta detallada de las cuestiones planteadas en los diversos departamentos.

### Cumplimentando a los Reyes

En la tarde de hoy estuvieron en Miramar, el general Ochando acompañado

de sus hijos al objeto de cumplimentar a los Reyes y ofrecerles sus respetos.

### Un banquete

En el restaurant del Monte Ulfa ha tenido lugar el banquete ofrecido por el Alcalde de San Sebastian al Ministro de Marina.

Asistieron las autoridades, el Ayudante S. M. el Rey señor Balseiro, el comandante de Marina del Puerto, los comandantes de todos los buques de guerra allí fondeados y el Sr. García Prieto.

No hubo brindis, limitándose los comensales a dar vivas al Rey y a San Sebastián.

### No hay conjura

El señor García Prieto, hablando con algunos amigos entre los cuales había varios periodistas, desmintió en absoluto y con profunda indignación, las supuestas conjuras contra el señor Canalejas de que se han hecho en algunos periódicos.

Añadió que el Presidente se ha impuesto por su temperamento, su nobleza, su abnegación y su desinterés y reconociéndolo así no hay nada que hoy día intente nada en contra suya, pues se encontraría aislado y su tentativa resultaría un fracaso.

### Varias noticias

#### No hay cólera

El Ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que considera infundados, y desprovistos de todo fundamento, los rumores circulados con respecto a la existencia del cólera en Tarragona.

Dice que los casos ocurridos en Riera y Vendrell son infecciosos por estar contaminadas las aguas, pero aunque presentan aspecto de diarrea, no son cólicos como ha puesto de manifiesto el análisis. Esto no obstante se procederá con todo rigor a fin de evitar nuevos casos disintéricos ó gástrico-intestinales que ambos aspectos ofrecen los enfermos sometidos a tratamiento médico.

#### Un concierto

En el paseo de San Sebastián ha dado esta pasada noche un concierto, el celebrado concertista Papito Arriola.

El prodigioso niño dará otro, dentro de unos días en el palacio de Miramar.

La gente que se agolpó para escucharle junto a la tribuna donde ejecutaba difíciles composiciones rompió en aplausos al terminar el concierto, haciéndole objeto de entusiasta demostración de afecto.

#### El infante Jaime

Telegrafían de Triburgo que al infante D. Jaime se le ha efectuado una operación en la garganta con toda felicidad, siendo muy satisfactorio el estado del augusto enfermito.

#### La huelga de Bilbao

Comunican de Bilbao que los patronos carreteros han visitado al Gobernador Civil para pedirle protección, pues quejarse de que los obreros se hayan declarado en huelga sin esperar a que se terminaran las negociaciones pendientes para venir a un arreglo.

Durante el día de ayer se produjeron varios incidentes por ejercer coacciones diversos grupos de obreros.

Estos también maltrataron a los esquirols y destrozaron algunos carros, siendo detenidos varios de los alborotadores que fueron llevados a la cárcel. Reina gran efervescencia.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil vigilan los muelles con objeto de evitar nuevos desmanes.

Los patronos han rechazado energicamente someterse al arbitraje del Instituto de Reformas Sociales solicitado por los obreros, produciendo esto gran disgusto y pésimo efecto entre la gente imparcial.

## Graves sucesos

### en Melilla?

#### Rumores

A media noche han empezado a circular por esta Corte graves rumores, suponiéndose haber acaecido sucesos de gravedad en Melilla.

A medida que transcurrió tiempo fueron tomando cuerpo, acabándose por afirmar que algo muy grave pasaba en nuestra plaza africana, llegando la expectación al máximo de intensidad al saberse que el Ministro de la Guerra, general Luque, había aplazado su viaje a Hendaya.

#### Interrogando al Ministro

Dicho Ministro que se hallaba en el

concierto que se celebraba en el Retiro marchó apresuradamente al Ministerio.

Varios periodistas acudimos a interrogarle, manifestándonos con amabilidad exquisita el Sr. Luque que no se tenían noticias oficiales de que nada anormal hubiese ocurrido, mostrándose muy reservado.

#### Lo sucedido

A pesar de la negativa del Ministro de la Guerra, se supo después, por telegramas particulares que los moros de las kabilas fronterizas habían agredido a las tropas que protegen los trabajos topográficos que se están llevando a cabo en las orillas del río Quert.

No se tienen mas detalles del suceso; pero éstos han bastado para que los ánimos se alarmaran y se haya producido gran expectación.

## Toros y toreros

### En Alcañ de Henares - Cogida de Regaterín.

Un despacho telegráfico recibido esta madrugada de Alcalá de Henares (Madrid) da cuenta de que en la tarde del día de ayer tuvo lugar en la Plaza de toros de aquella población una corrida de toros procedentes de la ganadería de Bertólez los cuales cumplieron regularmente.

Actuaron de matadores los diestros «Regaterín» y «Luis Freg».

El estoqueador «Regaterín» durante la lidia de su primer toro mostrósese muy valiente, cumpliendo bien en el estoque.

Fué alcanzado por el tercero de la tarde el cual cornéole horriblemente produciéndole una fuerte herida en una pierna quedando ésta completamente destrozada.

Inmediatamente fué recogido por sus compañeros siendo conlucido a la enfermería en donde los médicos de la Plaza le asistieron convenientemente.

La cogida de «Regaterín» produjo en el público una desagradable impresión, alzándose de entre la apiñada multitud un grito de terror.

El diestro mejicano «Luis Freg» prosiguió la corrida en medio de prolongado aplauso.

Mató los cuatro bichos restantes de otras tantas estocadas siendo ovacionado.

Toreando de capa cumplió regularmente.

Fué alcanzado por el sexto toro produciéndole un puntazo que no reviste gravedad.

El banderillero «Sallera» recibió también un varetazo que fué calificado de leve.

«Regaterín» en la enfermería.—**Malas impresiones**  
Conducido que fué el diestro «Regaterín» a la enfermería, los doctores de la Plaza practicáronle una minuciosa cura.

Según manifestaron los médicos, la herida que recibió el estoqueador «Regaterín», es de mucha gravedad; fué tal la impresión que aquéllos recibieron respecto de la cogida que manifestaron que es muy probable que se le tenga que amputar la pierna quedándose inútil.

A la enfermería acuden numerosos amigos y admiradores con objeto de enterarse del estado del diestro; éste se halla incomunicado.

Los parientes visitan al herido

Desde la enfermería de la Plaza, el matador de toros «Regaterín» fué conducido a la fonda donde se hospeda.

Los médicos que le asisten le prohibieron hablar.

Tan pronto circuló por Madrid la noticia de la cogida de «Regaterín» los parientes de éste dirigieron a Alcalá de Henares.

Cuando llegaron desarrollóse una triste escena entre el diestro y su familia.

Esta obstinábese en llevárselo a su casa no consintiéndolo de momento los doctores en vista del grave estado en que estaba.

Recíbense numerosos telegramas de provincias interesándose por la salud del diestro.

#### La noticia en Madrid

Las primeras noticias de la cogida del diestro «Regaterín» que setuvieron en Madrid, fueron lanzadas por amigos y admiradores del matador que llegaron a la corte entrada ya la noche en coches y automóviles procedentes de Alcalá de Henares.

Los periódicos de la noche no publi-

caron noticia alguna, pero, apesar de esto la noticia esparcióse por la población produciendo en el ánimo de todos honda impresión.

### «Regaterín» es trasladado a su casa

Ante la insistencia de la familia del diestro, los médicos que a éste asistiese dispusieron fuera trasladado a su casa cuidadosamente.

En el tren rápido de Barcelona, llegó a la corte a las once y media de la noche el diestro «Regaterín».

Desde la estación de Atocha fué conducido a su casa en una camilla seguido de numeroso público.

Visitóle el doctor Mascarrell quien le practicó una cura dolorosa soportándola el diestro con resignación.

El referido doctor dióle 16 puntos de sutura.

#### Parte facultativo

Según el parte facultativo que los doctores de la Plaza de Alcalá de Henares facilitaron a los periodistas, el diestro «Regaterín» sufrió una grave herida en la pantorrilla izquierda con grandes desgarramientos de veinte centímetros de extensión dejando al descubierto el hueso y arterias.

La herida es de pronóstico reservado.

## De la Bolsa

Madrid 25 de las 15:00

Interior contado	84.20
Interior fin de mes	84.15
Al próximo	0.00
Amortizable, 5 p. g.	101.30
Amortizable nuevo	95.35
Banco de España	450.0
Compañía Tabacalera	299.00
Francos	8.60
Libras	27.43
Exterior	91.25

## De política

Ayer noche se reunió en el Círculo Liberal dinástico, una numerosa porción de jóvenes al objeto de formar la Juventud Liberal. Se acordó el nombramiento de la junta que debe dirigir dicha agrupación quedando constituida por la siguiente candidatura que fué acordada por aclamación.—Presidente.—D. Antonio Pou y Reus, Vice-Presidentes.—D. Jaime de Semir y D. Lorenzo Bosch.—Secretarios.—D. Jaime L. Pou y Magraner y D. Luis Granada.—Bibliotecario.—D. Carlos Ordoñez y Mantilla de los Ríos.—Vocales.—D. José Tous Lladó, D. Pedro Garrau, D. Joaquín Pizá, D. Manuel Despujol, D. José M.ª Sans, D. Gabriel Matas.

Una vez constituida la Junta el Presidente dirigió la palabra a los reunidos para manifestarles que si bien se consideraba ya, como viejo tenía mucho gusto y verdadera satisfacción en acompañar a los reunidos en sus primeros pasos por la vida política.

Explicó que la palabra política tiene un significado mucho más elevado del que vulgarmente se le da. Que el militar en un partido político debe significar en el que a él se afilia una gran abnegación, un gran amor al país y una voluntad constante y decidida a trabajar y dedicar todas las energías a la persecución del bien común.

Y propuso, siendo acordado por unanimidad visitar al Jefe local del partido don Bernardo Amer, para significarle la adhesión de la juventud y el decidido propósito de laborar por cuantos medios puedan el partido le indique a la propaganda de los ideales que dicho partido persigue.

Solicitar del mismo ruego a nombre de la juventud al Excmo. señor don Valeriano Weyler se sirva señalarle hora y día para poder saludarle en nombre de la nueva agrupación.

Propuso también y así se acordó poner los siguientes telegramas: Alejandro Rosselló.—San Marcos 37.—Constituida Juventud Liberal acordó reiterar adhesión saludándole cariñosamente.—Antonio Weyler.—Dinutado Cortes.—Constituida Juventud Liberal acordó saludar cariñosamente joven Diputado.

Dado al entusiasmo que reinó entre los reunidos es de suponer que la nueva entidad ayer constituida adquirirá pronto gran desarrollo, pues cada uno de los reunidos se convierte por el cariño a la nueva institución en verdadero propagandista.

Una de las notas mas simpáticas de la reunión fué el cariño que unos a otros se demostraban; siendo muy felicitados los jóvenes D. Lorenzo Bosch y D. Jaime L. Pou por el entusiasmo y celo demostrado en la organización y el Presidente señor Pou por las facilidades y ayuda con que cooperó a la formación de la Juventud Liberal.

Deseamos a la nueva entidad toda suerte de prosperidades.

## Farmacia y Droguería

### JOSÉ NIÑO

Para combatir los insectos de las viñas y árboles frutales. Hijoja (nuevo preparado). Caldo Bardolés, azufre flor, sulfato de cobre. Colón, 22.—Peregil,

## Gacetillas

El lunes día 28 del que cursa a las diez y media de la mañana tendrá lugar en la Sala de vacaciones en esta Audiencia Territorial en juicio oral y público la celebración de la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Cathedral contra Antonia Oliver por el delito de hurto.

Defenderá a la procesada el letrado señor Andreu.

—El Presidente de la Sociedad de Socorros «La Obrera Mútu» en atento B. L. M. nos participa para conocimiento de los socios de esta Sociedad que los fondos en metálico que tiene hoy la misma ascienden a 1905 pesetas las que se hallan depositadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad según libreta núm. 17.466.

Don Francisco Juliá y Perelló aprovecha esta ocasión para reiterarle sus respetos personales.

—El Presidente de la juventud republicana radical en atento B. L. M. nos invita a la velada teatral que se celebrará el domingo a las nueve de la noche, en la que se pondrá en escena el drama «La Dolores» y en la que tomarán parte conocidos aficionados de esta localidad.

—Según nos ha comunicado esta mañana el Director del Hospital Civil de esta capital, los heridos Gaspar Salamanca Bonet y Benito Font que ingresaron en aquel Establecimiento el día 24 del corriente, han experimentado notable mejoría.

—El Sr. Gobernador civil ha convocado a la Diputación Provincial a sesión extraordinaria que se celebrará el 2 de septiembre con objeto de declarar la vacante de un diputado en el distrito de Inca motivada por el fallecimiento del señor don Joaquín F. de Puigdorfla.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el SERO-BIO L. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados

## Los abonos químicos

y la mejora del cultivo de los cereales de secano

Entre los diferentes problemas agrícolas que merecen un detenido estudio, el de la producción cereal en secano es uno de los más importantes, si se tiene en cuenta la gran extensión que ocupa dicho cultivo en España.

En la mayor partes de las provincias el labrador lucha contra la sequía, que destruye y aniquila muchas veces cosechas que prometían al labrador una justa recompensa por sus trabajos y penalidades.

Mucho se ha discutido y se sigue discutiendo acerca de tan importante cuestión y entre los métodos preconizados para luchar en el cultivo cereal contra la sequía, el sistema de las labores profundas ha sido ya recomendado hace muchos años.

El hacer labores profundas en una tierra en que hasta hoy no se hacía más que espolorar la tierra, por decirlo así, supone una revolución completa en el cultivo. Los aperos de labranza deben ser más sólidos y resistentes, mayor el número de animales de trabajo y mayor por lo tanto la cantidad de forrajes necesarios para nutrir estos animales.

En una palabra, esto supone un aumento considerable del capital de explotación, cosa que hoy en día muchos labradores no lo pueden hacer a causa del estado de miseria en que se encuentran.

Es un hecho demostrado que la introducción de los abonos químicos en el cultivo de los cereales de secano ha dado magnífico resultado. El labrador puede por este medio aumentar considerablemente su producción y llegar a obtener rápidamente los recursos económicos necesarios que le permitan aplicar el sistema de las labores profundas, sin que esto exija de su parte más que un aumento insignificante en los gastos de cultivo.

Creemos, pues, que el empleo de los abonos químicos debe ser el punto de partida en la mejora del cultivo cereal. Muchos labradores van convenciéndose de ello y hoy en día empieza a generalizarse en muchas provincias el uso de los fertilizantes concentrados.

Nos permitiremos, sin embargo, llamar la atención de nuestros lectores acerca de un punto muy importante concerniente al empleo racional de los abonos químicos.

Hemos tenido ocasión de observar que hay labradores partidarios de los abonos azoados, otros de los fosfatados y que algunos emplean ambas clases de abonos siendo relativamente pocos los agricultores que comprenden la gran utilidad de los abonos potásicos.

La práctica agrícola ha sancionado, sin embargo, el hecho de que para obtener grandes cosechas remuneradoras de cereales, el empleo simultáneo de los abonos azoados, fosfatados y potásicos es necesario!

Nos parece superfluo el entrar en divagaciones que no harían más que alargar el artículo. Preferimos citar los casos concretos siguientes de ensayos hechos en España y que demuestran hasta la evidencia la acción de los abonos potásicos.

Doña Bernardina Hierro Burgos obtuvo la siguiente producción de trigo por hectárea: en una parcela sin abonos químicos 1000 kilos de grano; en una parcela con abono fosfoazoado 1590 kilos, y en una tercera parcela abonada como la anterior y además con abono potásico 2210 kilos. Las cantidades de paja fueron: 2600, 3460 y 3930 respectivamente.

Don Fernando Mogollón (Cáceres); producción de cebada por hectárea: 1300, 2080 y 3140 kilos de grano respectivamente; paja 1456, 1724 y 2.07 kilos.

Don Antonio Oliver (Balears); producción de avena por hectárea: 975, 1407 y 2058 kilos de grano respectivamente; paja 1137, 1443 y 1881.

Don Galo Isla Sanz (Soria); producción de centeno por hectárea: 685, 1142 y 1420 kilos de grano; paja 600, 771 y 930 kilos.

Creemos que las anteriores cifras son bastante elocuentes y demuestran claramente que si bien los abonos fosfo-azoados producen un aumento considerable de cosecha, el labrador tiene el mayor interés en completar la acción de éstos por medio de los abonos potásicos.

Como fórmulas de abonado recomendamos las siguientes, que han sido ya sancionadas por la práctica: 75 a 150 kilogramos de sulfato ó cloruro de potasa; 175 a 300 kilogramos de superfosfato 18/20; y 75 a 100 kilogramos de sulfato de amoníaco ó bien 100 a 150 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal.

Los abonos fosfo-potásicos y el sulfato de amoníaco deben ser enterrados en Otoño y el nitrato se esparcirá en Primavera.

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

### NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

### RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

## Academia León-Castelló

Carreras Militares é Ingenieros Civiles

Preparación Militar. Alumnos ingresados el presente año:

Don Luis Ballester.

» Pedro Bonin.

» Sebastián Sabater.

» Bartolomé Riera.

» Miguel Salom (aprobado sin plaza)

El curso dará principio en primero de Septiembre.

Hay internado.

Marina 1, 2.º izquierda

Valores locales

Valores locales	Dinero
Crédito Balear	104.00
Fomento Agrícola	100.00
Ferro-carriles de Mallorca	100.50
Acciones Valores Islaña	171.00
Obligaciones de id. al 5 por 100	104.00
Acciones Salinera Española	130.00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104.00
Id. de la id. al 5 por 100	102.00
Alumbrado por Gas	125.00
La Económica	24.50
Bonos Municipales	45.00
Obligaciones Teatro Lírico	352.00

## Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

expectorantes y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

## Zapatería ANDREU

Calle Cererols, 4

Gran variación de calzado, sólido y gran tido, para Señora, Caballero y niños

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

# COMERCIANTE É INDUSTRIAL

Ya en pleno VERANO, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES — SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS,  
ZAPATERÍA, ALMONEDAS, LABORES. SOMBRILLAS ETC.

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo solo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al CENTRO DE ANUNCIOS de M. Serra Bannasar, plaza de Santa Eulalia, 10—Palma de Mallorca.

Pídase en los Colmados y Ultramarinos  
EL RENOMBRADO  
**ANIS TUNEL**  
ESPECIALIDAD DE LA CASA  
Premiado con medalla de oro en la Exposición Balear del año 1910,  
FABRICANTE  
**ANTONIO NADAL**  
(BUÑOLA (Mallorca))

**LA CANTÁBRICA**  
ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Esta sociedad su inscripción y hecho en depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado.  
Domicilio Social—MADRID—Almirante, 10  
"AHORRO Y RENTA"—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.  
SEGURO "MUTUO INFANTIL"—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.  
Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.  
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN  
Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.  
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pizavea, (Senador del Reino).  
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.  
Sr. D. Pedro Croquette (Doctor en Medicina).  
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).  
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Proprietario).

NAVEGACIONE GENERALE  
**ITALIANA**  
Y LA VELOCE  
Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**  
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES  
Próximas salidas de Barcelona  
EE VITTORIO 25 Agosto  
SICILIA 4 Septiembre  
SAVOIA 7 id.  
REGINA LENA 15 id.  
EUROPA 23 Septiembre  
UMBRIA 25 id.  
BRASILE 28 id.  
P. UMBERTO, 29 id.  
COCINA A LA ESPAÑOLA  
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.  
Para el despacho de carga y pasajes, diríjase a las Sras. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borneo).—Palma.

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
EUROPEO-AMERICANA  
GRAN PREMIO (Gran Prix) en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908—Diploma de cooperación en la Exposición regional de Valencia (1909)—Diploma de honor con medalla de oro en la Exposición regional de Santiago (1909)—Gran premio en la Exposición internacional de Quito (Ecuador), 1909.  
JOSÉ ESPASA é HIJOS, Editores—Barcelona  
El último tomo publicado de nuestra ENCICLOPEDIA demuestra una vez más las condiciones excepcionales de esta magnífica obra en nada desmerece de los anteriores, superando, como todos ellos, a lo que se ofreció al público en el Album de nuestra. En breve tiempo, después de haber salido a luz un tomo se está repartiendo el siguiente, y esta creciente rapidez en la publicación, sin menoscabo de la parte científica, literaria artística y tipográfica evidencia el perfeccionamiento y organización excelente del numeroso cuerpo de redacción, consulta, corrección, grabado, impresión y estereotipia, brillante resultado obtenido por la idoneidad del personal y el aumento incesante del material empleado. Gracias a ello **aseguramos** que nuestra ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA quedará terminada por completo en un breve período de años.  
Los precios verdaderamente económicos de esta notabilísima obra, superan a todos cuantos diccionarios enciclopédicos se han publicado en Europa y América.  
Únicos puntos de suscripción  
En Palma de Mallorca, para la venta al contado y a plazos de siete pesetas y media mensuales, LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort 12 y Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial.

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**  
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.  
Los efectos de la bebida pueden ser borrados de este modo, aun contra su voluntad.  
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, y propiada para niños, niñas y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.  
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un empujador en la familia ó en sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Fowder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escriba para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA FOWDER CO. 76 Wardour Street, Londres E29 Depósitos: En Palma de Mallorca  
Centro Farmacéutico

**VAPORES DIRECTOS**  
DE  
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.  
LÍNEA DE LAS ANTILLAS  
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas saldrá de este puerto directamente el 29 Agosto el veloz vapor  
**CATALINA**  
Admite carga y pasajeros.  
IMPORTANTE. Se avisa a los señores cargadores que la carga se recibirá en lanchas los días 25 y 28.

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR  
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Septiembre el vapor  
**BARCELONA**  
Admite carga y pasaje.  
Para más informes diríjase a los representantes de la Compañía SEÑORES PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. en C. de San Juan 20 Palma

**GALLICIDA PIZÁ**  
Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no mota los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Fábrica de Anisados y Licores  
De DAMIÁN GARAU TOMÁS  
Lluçmayor (Mallorca)  
Exigida en todas partes el anís marca registrada  
**SECA**  
y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconfortante  
Palo Quiña Garau  
analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.  
Depósito en Palma: Droguería de José Miró, Colón 22.

**LA FLOR de la LIMPIEZA**  
Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles  
MODO DE USARLO Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frotese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.  
De venta en todas las Droguerías.  
Pedid la marca M. O'DONNELL  
DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA.

**Por retirarse del negocio**  
Se desea vender ó traspasar todo el mobiliario del HOTEL CONTINENTAL con buenas condiciones.  
Dará razón, el mismo propietario, San Miguel, 38.  
Específicos nacionales y extranjeros  
A precios económicos se expenden en la droguería y sucursales de **Viuda de José Juan**  
Finca rústica  
Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.  
Informarán: Centro de Anuncios.  
A los fabricantes de tejidos  
Se venden: un urdidor y otros objetos propios para industria, todo a precio ventajoso.  
Informes: Centro de Anuncios.

**Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína**  
El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.  
El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, combinado con acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.  
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas ó atóxicas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores; en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laringeo; en los tocos convulsivos tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueo; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.  
Pescetas 100.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

En la IMPRENTA \* \* \* \* \*  
S. PEDRO NOLASCO, 7  
\* \* \* \* \* y PAPELERÍAS  
PLAZA DE CORT, 12  
DE PALACIO, 2 y 4 (Frente la Diputación)  
**BARTOLOMÉ ROTGER**  
Se admiten suscripciones al periódico de gran circulación  
**LA TARDE**  
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en  
**OBJETOS DE ESCRITORIO**  
**LIBROS RAYADOS**  
**ARTÍCULOS DE PIEL**  
**PAPELES Y SOBRES**  
para el Comercio  
**LIBROS DE CONTABILIDAD**  
Venta de toda clase de obras al contado y a plazos de cinco pesetas mensuales.

**CORSETERÍA "LA CATALANA"**  
Cuesta de Brossa, 12—Palma  
ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMÍA  
Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísien, a precios reducidos.  
Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.  
**Corsés-faja**  
con Sostenedores, último modelo de París  
Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la  
**CORSETERÍA CATALANA**  
Brossa, 12  
Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.  
NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.